

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС СУДЕБНО- МЕДИЦИНСКИХ ЭКСПЕРТОВ – 2019

Уважаемые коллеги!

От имени Организационного комитета приветствую участников и гостей Международного конгресса «**Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики – 2019**»!

Начиная с 2013 года этот авторитетный форум ежегодно проводится в Москве под патронатом Министерства здравоохранения Московской области и является самым крупным в России международным научным мероприятием, собирающим на своей площадке интернациональную аудиторию специалистов в области судебной медицины.

Научная программа конгресса охватывает важнейшие достижения в разных областях судебной медицины и смежных дисциплин, новые направления экспертных исследований в танатологии, лабораторной диагностике патологических процессов, экспертной и правоприменительной практике вреда, причиненного здоровью человека.

Конгресс входит в Европейский календарный план научных мероприятий по судебной медицине уже третий год подряд. Хотелось бы подчеркнуть, что международное признание не только повлияло на повышение статуса проводимого нами форума, но и, главное, позволило существенно расширить аудиторию участников, заинтересованных в профессиональном общении и активном практическом взаимодействии.

В этом году в работе конгресса примут участие ведущие эксперты-практики и видные ученые, заведующие кафедрами и руководители судебно-медицинских экспертных учреждений разных стран. Специалисты из России, Германии, Италии, Португалии, Японии, Турции, Чехии, Словакии, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Киргизии, Румынии и других стран заявили о своем намерении поделиться с коллегами собственными наработками, а также обсудить наиболее актуальные проблемы судебной медицины.



Хочу подчеркнуть, что организаторы не случайно предлагают участникам конгресса междисциплинарный формат общения – именно такой подход к обсуждению отраслевых проблем мы считаем стратегически значимым и наиболее продуктивным.

Итоги предыдущих конгрессов подтвердили, что наша концепция позволяет получить уникальный опыт специалистам из смежных отраслей, но, что еще важнее, позволяет почти немедленно получать необходимые результаты, касающиеся эффективности профессионального взаимодействия.

Судовлечением констатируя этот факт, Оргкомитет конгресса продолжит работу в направлении углубления синергии, отчетливо понимая, что применение новых методик и инновационных технологий в судебно-медицинской науке и практике стремительно выводит ее за рамки узкоотраслевого опыта.

В связи с этим программой конгресса предусмотрены встречи специалистов судебно-медицинского сообщества с представителями смежных отраслей.

Формируя программу седьмого конгресса, мы, конечно, ожидали тематического разнообразия – но и отечественные, и зарубежные коллеги снова смогли удивить нас богатым спектром ярких тем и глубиной проработки своих докладов!

Постепенно расширявшаяся линейка мероприятий, проводимых в рамках прошлых шести конгрессов, к настоящему моменту сформировалась, и в этом году мы представляем ее в той структуре, которая уже доказала свою эффективность на предыдущих форумах.

На пленарных сессиях будут представлены программные доклады о тенденциях и путях развития мировой судебной медицины в XXI веке, а на специализированных секциях предполагается обсудить процессуальные, организационные и методические основы судебно-медицинской экспертизы трупов (в том числе виртопсии),

потерпевших, обвиняемых и других лиц, вещественных доказательств биологического происхождения, экспертизы по материалам дела и медицинским документам.

Среди предложенных тем хотел бы обратить особое внимание на такие, как междисциплинарные инновации в биологии, медицине и юриспруденции; судебно-медицинские аспекты гуманитарных миссий; экспертные критерии жестокого обращения с детьми; клинично-инструментальные и патоморфологические корреляции смерти мозга; определение белков теплового шока в различных тканях при действии высокой температуры; вопросы организации здравоохранения и судебно-экспертной деятельности в России и за рубежом; проблема использования результатов молекулярно-генетических экспертиз в пространстве масс-медиа.

В этом году будет работать 10 секций. Участники специализированной секции **«Судебно-химические и химико-токсикологические исследования в экспертной практике»** обсудят современные тенденции в развитии прикладных методов судебно-химического и химико-токсикологического анализа наркотических и психоактивных веществ, ознакомятся с возможностями современной хромато-масс-спектрометрии для поиска, идентификации и количественного определения токсикологически значимых веществ в объектах биологического происхождения. Параллельно будет развернута постерная сессия и организован круглый стол с обсуждением практических аспектов работы судебных экспертов-химиков.

Межведомственная секция **«Медико-криминалистические исследования в экспертной практике»** объединит врачей – судебно-медицинских экспертов из региональных бюро СМЭ, медицинских криминалистов из отделов медико-биологических исследований ГУК СК России и ЭКЦ МВД России, университетских антропологов и других специалистов, занимающихся проблемами медико-криминалистической экспертизы. Такое сотрудничество специалистов позволит проанализировать проблемы назначения и методы проведения ситуационных экспертиз, компетенции экспертов в решении задач по установлению соответствия данных, добытых следственным путем и полученных по результатам проведенного медико-криминалистического исследования. Коллеги поделятся достижениями в области экспертиз по идентификации личности и установлению орудия травмы.

На секции, посвященной **«Молекулярно-генетическим методам идентификации личности в экспертной практике»**, ведущие специалисты в этой области представляют методы молекулярно-генетической индивидуализации человека, расскажут о проблемах судебно-экспертной идентификации личности и установления биологического родства.

В ходе работы секции российские и зарубежные ученые обмениваются опытом применения наиболее рациональных методик, сохраняющих дефицитный биологический материал для молекулярно-генетических исследований; рассмотрят случаи проведения экспертиз спорного отцовства со сложными объектами исследования. Особое внимание будет уделено методам молекулярно-генетического исследования биологических объектов, собранных с мест происшествия в случаях ЧС с многочисленными человеческими жертвами, и типированию останков неизвестных лиц.

Доклады, подготовленные участниками секции **«Судебно-гистологические исследования в экспертной практике»**, раскроют новые возможности определения давности и приживленности повреждений и других патологических процессов в судебной медицине. Будет рассмотрена специфика проведения морфологической

и микроскопической диагностики смертельной и не смертельной холодовой травмы, в том числе в случаях наступления смерти потерпевших в стационаре, которые были доставлены в медицинские организации в состоянии переохлаждения и умерли от различных «холодовых осложнений».

Внимание участников будет сфокусировано на принципах формулирования судебно-гистологического диагноза и заключения.

На тематической секции **«Судебно-медицинская экспертиза в отношении живых лиц»** будут представлены интересные и редкие случаи из экспертной практики. На обсуждение будут вынесены вопросы оценки степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека. Много внимания планируется уделить ошибкам применения Медицинских критериев. Коллеги обменяются мнениями о возможностях методов лучевой и лабораторной диагностики для установления давности и характера травмы, определения алкоголя и наркотиков в биологических средах у детей.

Мультидисциплинарная секция **«Экспертиза профессиональных правонарушений медицинских работников»**, помимо судебно-медицинских экспертов, соберет ведущих специалистов в области юриспруденции, в том числе представителей Следственного комитета и Прокуратуры Российской Федерации, а также известных адвокатов. В ходе работы секции будут рассмотрены и обсуждены вопросы расследования профессиональных правонарушений медицинских работников, установления причинно-следственной связи между дефектами оказания медицинской помощи и наступившими последствиями для пациента, вопросы квалификации вреда, причиненного здоровью потерпевшего в результате ненадлежащего оказания медицинской помощи.

Мероприятия, предусмотренные программой конгресса, традиционно проводятся на клинической базе ГБУЗ МО МОНИКИ и судебно-медицинских лабораторий ГБУЗ МО «Бюро СМЭ». Здесь имеется необходимое оборудование, позволяющее на должном уровне проводить мастер-классы и занятия научно-практических школ.

Следует отметить, что и в этом году участников ожидает насыщенная программа, вынесенная на тематические **мастер-классы**. Это превосходный формат, позволяющий профессионалам обменяться авторскими наработками, опробовать новые методики и технологии, применяемые в экспертной практике специалистами разных стран.

Так, судебными экспертами биохимиками будет проведен мастер-класс с использованием высокотехнологичного оборудования по исследованию биохимических показателей постмортальной крови для установления различных причин смерти.

Для экспертов-гистологов запланировано проведение двух мастер-классов: один – по использованию микротома при диагностике различных патологических процессов и архивированию гистологического материала, другой будет посвящен правилам взятия (целенаправленность, количество кусочков) аутопсийного материала для гистологического исследования и оценке полученных результатов.

Позволю себе напомнить, что в 2017 году весьма уверенно заявила о себе **«Школа молодых ученых и специалистов»**. Базовая идея заключалась в объединении известных ученых с аспирантами, ординаторами и молодыми врачами – судебно-медицинскими экспертами для оценки и анализа текущих мировых достижений отрасли. Организаторы конгресса убедились в том, что формат «школы» был выбран верно. Ее работа в рамках конгресса способствует информационному взаимообогащению

каждого из участников – как начинающих специалистов, так и авторитетных ученых.

В «Школе молодых ученых и специалистов» действительно заложен большой потенциал по подготовке научных кадров. На наш взгляд, этот проект следует поддерживать, всемерно развивая его и вне рамок конгресса.

Третий год подряд пройдут «Крюковские чтения», продолжится обсуждение научного наследия профессора В. Н. Крюкова. Будут рассмотрены материалы по вопросам механизмов, последовательности, прижизненности и давности образования переломов костей при травме тупыми твердыми предметами.

Организаторы, как и большинство участников конгресса, считают, что интеграция «чтений» в научную программу разнообразила ее тематический диапазон, не только показывая глубину и оригинальность научного мышления видного отечественного ученого В. Н. Крюкова, но и в очередной раз подтверждая неисчерпаемость, казалось бы, «узких» тем.

Организаторы конгресса ожидают, что настоящий форум даст новые основания для признания заслуг и достижений в области судебно-медицинской экспертизы.

Сфокусировав внимание на актуальных проблемах экспертной практики и решении задач, поставленных как перед судебно-медицинским сообществом, так и перед смежными отраслями, наше медицинское сообщество прямо и косвенно способствует развитию сразу нескольких из них. Такой подход, несомненно, позволит сделать еще один шаг вперед в обеспечении повышения качества жизни тех людей, ради которых мы занимаемся научными исследованиями и ежедневной экспертной практикой в стремлении оперативно отвечать на вызовы времени.

Желаю всем участникам конгресса интересной и плодотворной работы!

*По поручению Оргкомитета,
президент Ассоциации судебно-медицинских экспертов
д.м.н., профессор В. А. Клевно*